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Š e  o  p r o p a d u  Z a p a d a
Odkar je nemški kulturni zgodovi

nar Spengler napisal knjigo „Propad 
Zapada“, se nenehno prinašajo dokazi, 
da je resnično Zapad že blizu konca 
svoje specialno evropske kulture kot ie 
zrastla iz grško-krščanskega moralnega 
in etičnega sveta. Papež je zadnjo ne
deljo, 13. t. m., v Gandolfu govoril, „da 
je moderni človek tako obseden od sek
sualnosti, da brodi samo še po blatu. 
Živimo v dobi, v kateri je živalska na
rava v človeku degenerirala v nebrzdano 
pokvarjenost.. . Živimo v času senzu- 
alnosti in egoizma.““ V takem času ego
izma in razkošnega uživanja ni več 
prostora za žrtve, za herojstvo kakršne 
koli vrste, ne za idealnost, kaj šele za 
odpor proti kaki nevarnosti duhovnega 
značaja. Starejša Evropa je imela ide
ale, za ideale se je borila na življenje 
in smrt. Krščanska zavest v Slovencih 
je-bila tako močna, da je v idealni mla
dini tiste dobe vzbudila odpor, priprav
ljen za vsako ceno — tudi za ceno 
življenja — pripomoči k zmagi ideala.

Tudi komunisti doma tožijo o „brez- 
ldejnosti“ egoistične mladine. In Zapad 
toži, da današnja mladina otopeva za du
hovna trenja, Neki sodobni publicist se 
sprašuje: „Kdo se bo še boril npr. proti 
komunizmu, če bi navalil .na Evropo?“ 
Zapadni človek izgublja šmilsel za idejno 
borbenost in raje „brodi v blatu“, kot 
pravi papež.

Dobili smo zanimivo pismo našega 
prijatelja iz Zahodne Nemčiie, ki ga 
mučijo prav ta  vprašanja. Takole piše:

„V Nemčiji opazujem dogajanja 
okrog sebe, povsod vidim zlorabo svo 
bode in demokracije, v čemer vidim kal 
razpada in počasne degeneriranosti. 
Čudni so naravni pojavi: družba hre
peni in se bori za svobodo in blago
stanje, ko pa ju doseže, ise pokažejo 
znamenja njune zlorabe, začno delovati 
pojavi nazadovanja, predvsem duhov
nega, in pride do dekadence.

Premalo se zavedamo teh pojavov
v družbenem razvoju, čeprav so nam 
znani primeri iz zgodovine, ko so viso
ke kulture začele propadati, ko so do
segle svoj višek in niso bile več zmožne 
vzdržati se na doseženi stopnji; tako 
npr. grško-rimlski imperij, ki ga je uni
čil nato notranji moralni razpad. Ven
dar mi mislimo, da ne živimo v taki 
dobi, ali pa vsaj, da ne bo tak razvoj, 
pa nas nato iznenadijo dejstva, ki jih 
vidimo. Na primer: Zahodna Nemčija 
je samo en del današnjega sveta in 
ima tudi vse značilnosti zametkov, ki 
morejo voditi k izraziti dekadenci. Bog 
daj, da bi se motil! Vendar so neka
teri znaki, ki jih ni mogoče izpregle- 
dati. Npr. sedanja nemška vojska, ki 
ni niti senca nekdanji nemški vojski, 
po mojem mnenju ne predstavlja no
bene grožnje ali nevarnosti za Sovjete. 
Število mladih ljudi, ki so se odločno 
uprli pozivu k vojakom, je zelo veliko 
in še narašča. V takih primerih jih 
oblasti razdele gotovo v napol civilne 
službe, npr. v sanitetne službe brez 
strogih sankcij.

Ob izobilju materialnih dobrin ni 
nobenega pravega duha v mladih lju
deh, ki jim pojem domovine in čast 
naroda prav prav malo pomeni. Mladi 
ljudje niso navajeni na napore, ali da 
bi se čemu odrekli, ker v njih ni ide
alov, ne pravega duha, da o kaki bor
benosti sploh ne govorim.

Mislim, da je silno težko predvideti, 
kam bo krenil bodoči razvoj sveta, ker 
je v tako imenovanem svobodnem svetu 
polno negativnih pojavov, katerih smer 
m končni obseg še ni mogoče pravilno 
oceniti. Pred kratkim so mi prišla v 
i'oke mnenja nekaterih visokih cerkve
nih krogov in ' samega papeža, ki pri
čakuje neslutene viharje in ki prizna
vajo vso tragično težo sedanjega raz
voja v svetu.“

Tako to pismo iz Nemčije, človeka, 
ki gleda pesimistično na bodoči razvoj 
Evrope predvsem z ozirom na odpor 
proti močnemu agresivnemu, imperiali
stičnemu komunizmu. iPotrjuje pa nje
govo misel o „gnilem Zapadu““ najno
vejše Solženicinovo pismo o Združenih 
narodih in papežev govor o moralni po-
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POLITKOMISAR JE ZGUBIL SPOMIN Difícil situación de Solzhenitsyn
V zadnjih ‘tednih is e v Sloveniji vr

ste proslave raznih partizanskih jubile
jev o ustanavljanju brigad in podobno. 
Govorniki različnih kalibrov poveliču
jejo na teh proslavah revolucijo in 
uspehe komunističnega režima. Pa se 
jim besede nekako drobijo in niti zane
senost govornikov niti potvarjanja dej
stev ne dosegata zaželenega učinka.

3. septembra 'se je na proslavi tri
desetletnice ustanovitve Gubčeve briga
de v Trebeljnem pojavil kot glavni go
vornik nekdanji politkomisar in seda
nji predsednik republiške konference 
SZDL Slovenije Janez Vipotnik. Kot 
bivši politkomisar je hotel navduševati. 
Razumljivo je, da bi rad prikazal uspe
he komunističnega režima, kar je seve
da več kot težka naloga. Ker je vedel, 
da z dejstvi ne more na dan, zato je 
demagoško ugotovil: „Resnica je, da so 
delovni ljudje naše domovine v socia
lističnem samoupravnem družbenem 
redu v kratkem povojnem obdobju do
segli takšne uspehe, kakršnih ne pozna 
naša zgodovina.“ Poslušalci so mu go
tovo dali prav, ker takih „uspehov ‘ 
slovenska zgodovina res ne pozna.

Kakor drugi govorniki, tudi Vipot
nik ni mogel mimo dejstva, da komu
nistični režim nima zaslombe med ljud
skimi množicami. Takole je dejal: „Do
gajanja v zadnjem času so ponovno 
opozorila, da naša revolucija in jugo
slovanska samoupravna usmeritev ne
katerim temnim silam doma in po sve
tu nista po godu. To je stvarnost' in 
temu primerno se moramo tudi organi
zirati. Ni dovolj le ugotavljati stvari, 
jim dajati ocene, računati s tem, da je 
naš družbeni sistem že sam po sebi, s 
tem, da je, dovolj trden, da ga nič ne 
more omajati.“«

Da bi pregnal malodušje starih par
tizanov in brezbrižnost novih generacij 
do „uspehov revolucije“, je Vipotnik na
daljeval: „V obrambi, utrjevanju in raz
širjanju revolucije ne smemo misliti, 
da bodo šle same od sebe in pasivno 
čakati rešitve. Potrebno je reagirati, 
na vsakem koraku, povsod in stvari 
postaviti na svoje mesto, tja, kamor 
spadajo. Vedeti moramo, da vri tisti, ki 
jim je naša družbena ureditev trn v 
peti, nastopajo zelo agresivno, izkori
ščajo demokracijo, pa tudi oportunizem 
naših političnih sil.“

„Med partizani ni bilo karierizma“

Nobena tajnost ni več, da je bil v 
času revolucije neprestan boj za privi- 
ligirane položaje, ki naj bi bili obenem 
odskočna deska za- kariero po uspešno 
končani revoluciji. Medsebojne tekme, 
katerih posledica je bilo tudi fizično 
uničevanje, je bilo že v prvih letih re
volucije pogost pojav. Da so pobijali 
partizane, ki niso bili komunisti, in da 
je to delo opravljal tudi sam Ribičič, 
je dejstvo. Pa tudi marsikak partijec je 
bil „na begu“ ubit. „Marksistična mi- 
kroskopija““ ni prizanašala nikomur in 
brezobzirnost ni poznala meja. To či
ščenje se je posebno razbohotilo po letu

kvarjenosti, senzualizmu in amoral
nosti sveta, in še marsikak in marsikaj.

Toda, mislim, da nam še ni treba 
biti tak pesimist, ter moramo „upati 
proti upanju“, da bo prišla neka velika 
duhovna obnovitev sveta iz tega kaosa 
razpadajočih kultur, tako na Zapadu 
kakor na Vzhodu. Cerkev je v nekem 
prehodnem vrenju, iz katere bo vstala 
nova obnovitvena moč idealizma in žrtve 
iz religiozne zavesti človeka. Ta se 
budi tudi na Vzhodu, kot priča Solže- 
nicin. Z Vzhoda kliče tudi svet po svo
bodi, po individualni svobodi, ki pa 
vlada v polni meri na Zapadu. Ne more 
biti Zapad tako gnil, če pa v stotisočih 
prehajajo ljudje iz Vzhoda k njemu po 
pomoč. Iz Slovenije je npr. skoraj sto 
tisoč ljudi na Zapadu, in če bi ise vrnii 
časi „komunizma izped 2’5 let“, bi jih 
večina, ostala zunaj, in še prav toliko 
novih bi si izvolili Zapad za svoje bi
vanje in delo. Nekaj jih privlači: svo
boda! Svoboda je tista vrednota, ki dvi
ga Zapad nad Vzhod.. Toda zloraba te

1943, ko so mnogi hiteli med partizane 
in v „osvobojeno ozemlje“, da ne bi 
zamudili vlak. Pri takem čiščenju so 
bili udeleženi predvsem politkomisarji, 
ki niso poznali Usmiljenja do tovarišev, 
kadar so branili svoje privilegirane po
ložaje. Zato so naravnost cinično izzve
nele besede, ki jih je v svojem govoru 
povedal bivši politkomisar Vipotnik, ko 
je dejal:

„Nihče od borcev ni šel v parti
zane s špekulativnimi nameni, da bo 
postal ‘tak ali drugačen funkcionar, šli 
smo z eno samo željo,“ je dejal, „pre
gnati okupatorja, osvoboditi domovino 
in ustanoviti pravično družbeno uredi
tev, takšno, da bo v njej prišel do iz
raza delavec, glavni uistvarjevalec ma
terialnih dobrin in vsega napredka.

Med partizani ni bilo karierizma. 
Nasprotno. Najbolj skrite vrednote člo
veka so se na široko razkrivale. Pri
jateljstvo in tovarištvo se je razvilo do 
najvišjega zvena besede. Naša enotnost 
je bila neuničljiva, človek je bil pri
pravljen žrtvovati svoje življenje za 
drugega. Notranjost človeka je dobivala 
nove razsežnosti v odnosu do sočloveka, 
do ljudi, do naroda, do mednarodne so
lidarnosti. Lažna morala meščanske 
družbe ni imela mesta v NOB. Parti
zani in na sploh vsi borci revolucije 
so oblikovali novo notranjo podobo člo
veka, ki je postala sestavni del temelj
nih vrednot socialistične samoupravne 
družbe.“

Pobili so več naših kot Nemcev

Vipotnik gotovo ni bral Svetinove 
trilogije „Ukana“, ki je v Ljubljani iz
šla lani v obliki zgodovinskega, romana 
na 2700 straneh. Pisatelj Svetina, ki je 
sam doživel partizansko življenje, ga 
popisuje tako drastično-realistično, da 
že po branju nekaj poglavij bralec ugo
tovi, kako smešna je Vipotnikova iz
java, „da so se najbolj skrite vrednote 
človeka na široko razkrivale“.

V resnici je bila med partizani sa
mimi tolikšna krvoločnost, da se člo
vek zgrozi ob branju Svetinovega ro
mana. Saj Svetinov partizan sam pravi: 
„Paznam celo nekaj takih, ki so dali 
pobiti več naših ljudi, kot so pobili 
Nemcev.“ Drug Svetinov partizan pa 
ugotavlja, da bele garde niso ustvarili 
samo farji, marveč tudi „mi sami, ker 
nismo znali po |človeško ravnati z 
ljudmi.“

Kakšno je bilo razpoloženje med ko
munisti nazorno kaže Svetinov prikaz 
spora med najbolj vidnimi komunistič
nimi funkcionarji, ki v romanu nosijo 
imena Fazan, Dren, Gorazd, Primož, 
Vojka, Pajk itd. Ko so ti komandanti 
in komisarji prišli v spor s partijcem 
Fazanom, so ga dali „pod marksistični 
mikroskop“, kjer je seveda Fazan pro
padel. Iz sestanka, na katerem je bil 
Fazan porazen, je šel s isovraštvom v 
srcu in so se v njem mešala tale ču
stva, kot popisuje Svetina:

„Kritiki se je uklonil samo iz ob
čutka nemoči, ko ni imel drugega iz-

svobode vodi materializem in v egoi
zem, v „blato blagostanja“, namesto v 
„blagor blagostanja“ za dvig idealo
ma in heroizma.

Zapadu grozi nevarnost, da se rnu 
izmaliči njegova svoboda v anarhijo, in 
njegovo blagostanje v pogubo. Treoa 
bo zopet obnoviti ideale herojstva, žr
tvovanja, to za nekaj, kar je več vred
no kot naše življenje, vzbuditi religiozni 
smisel življenja, ki lahko daje vsem do
gajanjem nov razvoj in novo ceno. In 
ta religiozna obnova, ali vsaj zahteva 
po njej in potreba, pa raste tako na 
Vzhodu kakor na Zapadu, in samo ta 
nam je lahko poroštvo nove obnove 
„gnile Evrope““ v nje bistvu, v nje duši. 
In tedaj se bodo pojavili „junaki no
vega časa“, morda celo v obilki, ki je' 
danes ne slutimo, ali pa celo mislimo, 
da vodi drugam. Verujemo v obnovo 
Evrope, ker verujemo v svobodo in de
mokracijo. Bojimo pa se njune — zlo
rabe, ki danes predstavlja dekadenco 
Zapada. td

El entusiasmo suscitado en Occidente por la última obra de Alexander 
Solzhenitsyn podría dificultar aún más la situación del escritor ruso bajo el ré
gimen soviético, según se teme en círculos literarios locales.

Cualquiera haya sido la influencia del Premio Nobel en el éxito de la obra, 
lo cierto es que Bu novela “Agosto de 1914” encierra un abierto desafío a lo que 
el Kremlin denominaría “el concepto marxista-leninista de la historia”.

En tal sentido, el libro está lleno de “herejías” y de lo que la rígida con
ducción comunista soviética consideraría como “pensamiento peligroso”.

Solzhenitsyin ha sido atacado ominosamente a causa de su nuevo libro, cuyo 
manuscrito pasó de contrabando al Oeste.

La prensa soviética califica ahora, a Solzhenitsyn de antisoviético y de 
admirador del militarismo germano. Sin embargo, el libro refleja un profundo 
patriotismo y una conmovedora compasión por el campesino ruso que, sin saber 
por qué, se enfrentó con la furiosa, eficiencia de la terrible maquinaria de gue
rra alemana.

“Agosto de 1914” es la primera parte de una obra de gigantescas propor
ciones. Solzhenitsyn admite que no cree que vivirá lo suficiente para terminar 
si trabajo emprendido.

hoda. Prepričan je bil, da se mu na 
tihem smejejo vsi in da so komaj ča
kali na njegov polom. Posebno je bil 
jezen na Drena, ker da je uničil ba
taljon in je bil zato skoraj pohvaljen, 
na Gorazda, o katerem je islišal, da je 
prišel v brigado s terena za kazen, ker 
se je pogajal z gestapom. In Primož, 
ta zanikrni študent, oportunist, ki se 
je dolgo branil odgovornosti in vedno 
kritiziral poveljstvo... Pa Vojko, švab- 
ski dezerter. .. in Pajk, ta samaritan 
zabušantski. . .  Ti bodo njega učili ko
munizma? Orlov, ‘ta surovež komaj 
čaka, da pride na njegov položaj. . .  
Prekleto, kako so ga pokopali... Naj
več so krivi študentje. Tem je bil zme
raj gorak. Zmerja jih z ušivci, tiste s 
funkcijami je imenoval karieriste, vse 
od kraja pa je imel za hudo nevarne 
delavskemu razredu in kmetom. Postali 
bodo doktorji, zdravniki, inženirji, pred
sedniki, gospoda, navadne pijavke de-

, . l z  r o d a  v  r o d
Glavne misli iz govora, 

slovenskem dnevu v Kanadi

Ko letos spet obhajamo Slovenski 
dan v Kanadi — v narodu ki je mno
ž ič e n  v svoji enotnosti, mlad in dina
mičen, pa globoko zakoreninjen v naj
boljšem kulturnem izročilu zahodnega 
sveta — razmišljajmo vsaj na kratko 
o svojem deležu in doprinosu k rasti 
kanadskega naroda. Ne mislim tu na 
naš dosedanji doprinos, temveč na na
še naloge v sedanjosti in prihodnosti.

Bili smo deležni velikih dobrin te
ga naroda. Vsakdo, ki se naseli v Ka
nadi, doživi vzhičen občutek občutek 
svobode v tej deželi. Vsi smo deležni 
njenega materialnega blagostanja. V 
neposrednem, osebnem istiku z ljudmi 
drugačnih narodnih izvorov smo jasno 
spoznali, kar smo prej le slutili: da «o 
nacionalistična nasprotja stare Evrope 
nesmiselna, da zlahka živimo skupno 
življenje v medsebojnem spoštovanju in 
prijateljstvu. Kot Kanadčani imamo 
možnost, da dvignemo javno glas v pro
testu proti tiraniji v naši stari domo
vini ter tako pokažemo svojo solidar
nost s Slovenci, ki trpe doma v ne
svobodi.

Toda kako bi -bolj določno orisali 
svoj položaj in nalogo kot Slovenci- 
Kanadčani ?

Mi iz prve generacije vseljencev smo 
se kulturno oblikovali doma. Toda člo
vek ni nikoli dokončno „oblikovan“, 
temveč ostane vedno odprt — ali bi vsaj 
moral ostati, če hoče biti polno člove
čanski — novemu kulturnemu okolju, 
od katerega prejema nove vrednote, pa 
k temu tudi prispeva svojih vrednot.

Kanada ni le mreža gospodarskih, 
legalnih in političnih organizacij, ki fci 
se jim morali le na zunaj prilagoditi. 
Kanadčani so narod s svojo lastno skup
nostjo, ideali in vrednotami, ki jih no
tranje prejemamo in ¡si jih priličimo. K 
rasti tega naroda hočemo — in mora
mo prispevati svoj delež.

Narod je skupnost ljudi, ki žive na 
skupnem ozemlju, imajo podoben na
čin življenja in streme k uresničenju 
skupnih idealov, za kar morajo sodelo-

lovnih ljudi, je menil. Menda je tudi 
ta brigadni vodja nekaj takega, ker se 
tako „zgrajeno““ izraža, govori pa le 
na pol slovensko. Hrvat, Dalmatinec ali 
kaj ? Tam, kjer je doma, naj bi pre
ganjal ustaše, namesto da soli ljudem 
pamet po Gorenjskem.“

Tako je doživljal pisec romana, Sve
tina, odnose med komunističnimi ko
mandanti in politkomisarji Vipotnik 
je te odnose označil kot „prijateljstvo 
in tovarištvo, ki se je razvilo do naj
višjega zvena besede“.

Vipotnik je pozabil tudi to, da so 
bili med komunističnimi partizani mno
gi, ki so dobro vedeli, za kaj gre. Tak 
je bil tudi Svetinov partizan Marko, 
ki je politkomisarjem in komandantom 
zabrusil v obraz: „Jaz se borim za 
svobodo, vi pa za oblast.“

Iz vsega tega je jasno razvidno, da 
je politkomisar Vipotnik zgubil spomin.

k r n i  g r e  t o k 66
ki ga je imel dr. Viktor Antolin na 13. 
30. julija t. 1. na Slovenskem letovišču.

vati v svobodi, pravičnosti in prijatelj
stvu. Polno razviti narod je politično 
organiziran v državi, v kateri državlja
ni sodelujejo za ostvaritev skupne bla
ginje, ki vsebuje polnost človeških dob
rin vseh članov: materialno blaginjo, 
moralno rast, estetske in intelektualne 
dobrine.

Narod ni le vsota različnih etničnih 
skupin. Narod tudi ni le vsota posa
meznikov, ki se bore vsak za svoje 
osebne koristi in pospešujejo koristi 
drugih le, kadar je to njim samim v 
osebno korist. Narod je skupnost, v ka
teri si vsi prizadevajo za skupno bla
ginjo, v tej skupni blaginji pa ¡se mo
rajo ostvariti osebne dobrine sleherne
ga člana naroda.

Taka skupnost ne more postati — 
če naj ostane živa, ustvarjalna skup
nost — homogena nada. Dopustiti in go
jiti mora raznolikost v okviru skupne
ga načina življenja in v konkretnih o- 
blikah, v katerih ise uresničujejo skup
ni ideali.

Sleherni narod ima take raznoliko
sti — vsaj tiste, ki se nujno razvija
jo zaradi raznolikosti ozemlja in na- 
sledujočih zgodovinskih okolnosti. To
da tukaj imamo v mislih diferenciaci
je v Kanadi, ki so izraz dejstva, da so 
v tej deželi skupine vseljencev različ
nih narodnih in kulturnih izvorov.

Zdrava kontinuiteta v našem oseb
nem življenju zahteva, da ne zavržemo 
starih dobrin, ko se vključimo v ka
nadsko , narodno življenje. Nasprotno, 
temu življenju koristno prispevamo, če 
vanj vnesemo delež svoje dediščine. 
Človek, ki bi zanikal in zavrgel svojo 
narodno dediščino iz preteklosti in se le 
trudil priličiti se novemu, bi zagrešit 
nasilje nad samim seboj. Naposled se 

. ne bi priličil kanadskemu življenju in 
gai obogatil, — temveč bi se osiromašil v 
osebnem pogledu. Kanadskemu načinu 
življenja pa bi se prilagodil le s praz
nim zunanjim posnemanjem. Ravnal bi 
kot kdo, - ki hoče presaditi rastline v 
novo zemljo, pa jim spodreže korenine.

(Nad. na 2. Str.)



ČILSKI ALLENDE IŠČE ZAROTE
REŽIM V SLEPI ULICI Norec se da le od skušnje učiti, modri pa od skušenih.

Slovenski pregovor. Zapisal primskovski župnik 
Ju rij H um ar (1819— 1890)

Iz življenja in dogajanja v Argentini

Čilski marksistični predsednik Allen- 
de se je odločil, da se bo boril za svoj 
in svoje politike obstoj, četudi bi po
greznil čilsko politično in gospodarsko 
življenje v popoln kaos.

Takšni so zaključki opazovalcev čil
skega političnega in gospodarskega raz
voja zadnjih mesecev, posebej še zad
njih tednov.

Čilska notranja in zunanja politika 
in čilsko gospodarstvo ise nahajata v 
slepi ulici. Allendejeva marksistična 
ideološka trdovratnost, povezana s pre- 
vratnostjo trockističnih in drugih levi
čarskih elementov, ki jih ima okoli se
be, odn. ki ga imajo v svojih kleščah, 
spreminja Čile v eno najrevnejših dr
žav na latinsko ameriškem kontinentu.

Allende ni iznašel nič novega v svo
jih obtožbah krščanskodemokratske in 
konservativne opozicije, da hočejo zru
šiti njegov socialistični sistem. Odkar 
je prevzel leta 1970 oblast, ponavlja 
od časa do časa to obtožbo in vali kriv
do za kaotično ¡stanje v državi na zu
nanje in notranje sile, nasprotne nje
govemu režimu.

Tako je pretekli teden iznašel spet 
novo zaroto proti sebi in svojemu reži
mu, ki ji je nadel ime „septembersiri 
plan“. Ta zarota naj bi se začela s 
študentovskimi demonstracijami, ki naj 
bi jim sledili splošna stavka in poulični 
izgredi. Čile naj bi zarotniki razdelili 
na osem operativnih področij, ves pro
met bi bil ustavljen, da bi -Santiago in 
druga večja mesta ostala brez živil. Za
rotniki naj bi se ¡pripravljali tudi na 
sabotažo dveh ladij, ki prav sedaj pe
ljeta nekaj tisoč ton žita v IČile.

Zaroto bi vodil bivši major Arturo 
Marshall, ki je bil letos junija pobeg
nil v Bolivijo. Zarotniki bi tudi osvo
bodili generala Roberta Viauxa, ki od 
leta 1970 pa do danes čaka v ječi na 
proces zaradi svoje udeležbe pri umo
ru bivšega vrhovnega poveljnika čilske 
vojske grala. Schneiderja.

Zarotniki da so imeli v načrtu po-

„li*; roda v rod
(Nad. s 1. str.)

Kako naj torej doprinesemo svoj po
sebni delež k tej kanadski raznoliki 
skupnosti ?

Tako, da ohranjamo z ljubeznijo 
svoje lastne slovenske kulturne vred
note, jezik in pesem, umetnost in zna
nost, običaje in praznike.

Jezik, ker je izraz slovenskega du
ha in občevalno sredstvo med nami — 
ker nam odpira možnost povezave z dru
gimi vrednotami in njih priličenja.

Pesem — ker nas s posebno lepoto 
oživlja občutje povezanosti.

Umetnost, ker nam izraža na svoj
ski način duha slovenstva in je obe-

Listal ¡sem te dni po emigracijskih 
listih iz davnih dni in tam sem v Ame- 
rikanskem Slovencu z dne 20. septem
bra naletel na par besed sporočila o 
odkritju Krekove plošče na Krekovem 
domu v Selcah nad Škofjo Loko dne 28. 
avgusta 1922. leta. Torej: ko bo tale 
številka Svobodne Slovenije izšla, bo 
natančno petdeset let od omenjene ob- 
jave v Glasilu K. S. K. Jednote v -Sev. 
Ameriki. 'Tak-le zunanji sunek je po
treben, pa se ti vzbudi spomin na do
godek iz polstoletja nazaj. Bled ¡sicer, 
toda vendar spomin, na katerega si že 
pozabil, pa si hvaležen takile majhni 
novici, ki je povzročila, da ti je srce 
zanihalo hitreje in si zaprl oči, pa se 
prestavil za hip za petdeset let v pre
teklost — v svojo mladost.

Kakor vemo, se je dr. Janez Evan
gelist Krek vedno ¡smatral za Sielčana, 
čeprav je bil rojen -pri -Sv. Gregorja 
nad Laščami v šoli, kjer je bil -oče uči
telj. Tam spominja nanj plošča — v 
rojstni hiši. Toda rod njegov je bil iz 
Selške lohne, po rodovniku, ki ga je 
vestno sestavil svoj čas dr. Rudolf An- 
drejka, pa so mu bili daljni ¡sorodniki 
znani slikarji Šubici iz Poljanske doli
ne. Torej: škofjeloško alpsko predgorje 
jo bilo izhajališče Krekovega rodu. Ko 
je mati Krekova ovdovela, se je naselila 
v Selcih, kjer je podedovala po možu 
njegovo domačo hišo „pri Štoku“. Tu

škodovati tudi železniške proge in glav
ne ceste v državi, da čilska vojska ne 
bi mogla priti v Santiago na parado, 
ki jo je uprizorila minuli ponedeljek 
za praznik 162. obletnice čilske osvo
boditve izpod Španije.

Kakor vse svoje nasprotnike, je A- 
llende tudi ta „septemberski plan“ na- 
zval „fašistični“ in izjavil, da se je 
zaradi -tega odkritja odločil prepove
dati krščanskim demokratom in drugim 
opozicionalcem organizirati protertne 
povorke pretekli teden. Dejal je tudi, da 
„ve še za veliko več podrobnosti zaro
te,“ toda da „jih zaenkrat še ne bo 
povedal.1*

Allende je tudi pozval krščanske de
mokrate, naj z njim sedejo za mizo, ker 
da se je pripravljen pogovarjati z nji
mi „za mir“. To ponudbo so krščanski 
demokrati odklonili, kajti „nihče ne mu
fe Allende ju ničesar verjeti in krščan
ski demokrati nimajo namena napraviti 
si hara-kiri“, ie izjavil krščanskode- 
mokratski senator Luis ¡Paič.

Predsednik čilskih krščanskih demo
kratov senator Renan Fuentealba pa 
:e na čilskem radiu izjavil, da so Allen- 
dejeve izjave o zaroti „smešne“ in da 
je Allendejeva politika dokazala, da je 
„največja polomija v naši zgodovini.“

Za nameček se čilsko gospodarstvo 
zapleta še z odkritjem velikih količin 
ponarejenih dolarjev, ki krožijo po dr
žavi. čilska policija ceni, da se je po
narejevalcem posrečilo vtihotapiti v či
le nad en milijon dolarskih bankovcev 
različnih vrednosti, kar je za državico 
z 10 milijoni prebivalci resna zadeva. 
Ker en ameriški dolar danes na čilski 
čini borzi velja 150 čilskih eskudov, to 
pa predstavlja eno dobro dnevnico pov
prečnega čilskega delavca, je sleher
nemu gospodarstveniku razvidna nevar
nost, ki jo za že itak razrvano čilsko 
gospodarstvo predstavljajo ponarejeni 
dolarji. V letošnjem letu ise je čilski 
policiji posrečilo odkriti nad 500 ope
racij s ponarejenimi dolarji.

krvi gre tok“
nem prispevek naših ustvarjalcev k te
mu duhu.

Znanost, ker nam odpira umsko ob
zorje, kot ga širijo naši ljudje.

Toda jasno je, da naša naloga ni le, 
da t  ljubeznijo ohranjamo -take vredno
te, marveč tudi, da jih množimo, da 
spremljamo njih rast v -Sloveniji in ob 
tem rastemo tudi sami.

Ko opravljamo to delo in z njim se
znanjamo druge Kanadčane tudi bistve
no prispevamo h kanadski kulturi.

Ob vsem tem delu pa smo tudi ne
posredno zavzeti za celotno kanadsko 
življenje. Ne zanimajo nas le problemi 
davkov, delovnega prava in gradnja 
cest. Udeleževati se hočemo vsega ka-

je bil odslej Krekov dom do materine 
smrti 1903. Potem so otroci hišo pro
dali in dr. Krek je odslej hodil na po
čitnice na Prtovč, visoko planino nad 
Selcami ob poti na Ratitovec. Očetova 
hiša „pri Štoku“ je postala — Dru
štveni dom, ki je po smrti Krekovi do
bil ime Krekov dom. In v ta  Krekov 
dom so pred 50 leti vzidali -spominsko 
ploščo.

Leta 1922 sem bil abiturient, ki sem 
se vrnil z maturitetnega potovanja po 
,Srbiji. Bil je to ¡samo izlet slovenskih 
abiturientov -po osvobojenju iz Avstro- 
Ogrske v ¡Srbijo, ki so se ga udeležili 
med drugimi sedanji metropolit dr. Po
gačnik, pesnik Srečko Kosovel, politik 
dr. šmajd, prof. Vlasta Pahajnarjeva 
in drugi. Ko sem se vrnil, so bile v 
Škofji Loki že velike priprave za Kre
kovo prireditev v Selcih, pri katerih so 
hoteli biti Ločani polno udeleženi, ško
fjeloško okrožje Pevske zveze ise je 
pripravljalo na skupni pevski nastop, to 
je nastop pevcev Poljanske in Selške 
doline, ki naj bi jih vodil Zvezin pevo
vodja prof. ¡Marko -Bajuk. Dve moji se
stri sta bili pri zboru. Ne vem, kdo je 
tedaj vodil pevski zbor v Loki, ali or
ganist Brejc, oče mojega „prijatelja“ 
Javorška, ali že akademik, poznajši zgo
dovinar loškega gospodstva prof. dr. 
-Pavel Blaznik, ki je vsa akademska leta 
vodil pevski zborin orkester v Prosvet

Dfednarodni teden

Španija je pripravljena ugoditi zah
tevi švedske vlade in vrniti v ¡Stock
holm hrvaške ustaške teroriste, ki so 
na ugrabljenem letalu preleteli v Špa
nijo iz Malmoe. Trije ustaški teroristi 
so ugrabili skandinavsko potniško le
talo in dosegli izpustitev na ¡svobodo 
sedmih ustašev, ki so bili v švedskih 
ječah zaradi umora Titovega velepo
slanika na Švedskem, Roloviča, aprila 
1971, in oborožene okupacije Titovega 
konzulata v Gothenburgu. Zahtevali in 
dobili so tudi odškodnino 105.000 ame
riških dolarjev. Po pristanku v Špa
niji jih je španska policija aretirala, 
jim -odvzela dolarje, španska vlada pa 
jih ima namen vrniti švedski policiji.

Ugandski predsednik gral. Amin je 
brzojavno sporočil glavnemu tajniku 
ZN Waldheimu in izraelski vladi, da 
ve za rešitev bližnjevzhodnega proble
ma. Amin pravi, da bi bilo treba Izrael
ce izseliti v Anglijo in da „povsem 
razume Hitlerja, zakaj je uničil šest 
milijonov judov: ker judje niso ljudje, 
ki delujejo za blaginjo drugih ljudi“.

Vojske Varšavskega pakta so imele 
v češkoslovaški velike manevre, ki se 
jih je udeležilo nad 100.000 mož. NATO 
je istočasno imel manevre v Zahodni 
Evropi in na Atlantiku.

Deset zunanjih ministrov Skupnega 
evropskega trga je sklenilo, da se bodo 
prihodnji mesec v Parizu sestali na 
vrhunsko konferenco predsedniki njiho
vih držav. Na konferenci se namera
vajo dogovoriti in podpisati sklep o 
enotni denarni valuti za -Skupni evrop
ski trg  in utrditi politično enotnost.

V Dacci, prestolnici nove države 
Bangla Desh (bivši vzhodni Pakistan), 
je demonstriralo nad 50.000 ljudi proti 
predsedniku Mujibu, ker da ni izpolnil 
svoje obljube, da „v svobodni Bangla 
Desh ne bo nihče več umiral od lako
te“. Izgrednike so vodili študenti, ki 
zahtevajo uvedbo „znanstvenega socia
lizma in kmečko-dela-vsko vlado“.

nadskega življenja na Vseh področjih 
v gospodarstvu in znanosti, v umetno
sti in vzgoji. Hočemo biti živ del po
litičnega življenja, kot aktivni držav
ljani, odločeni da sodelujemo pri ustvar 
janju pogojev enakosti za vse in pra
vice v svobodi.

Dovolite mi še izraz osebnega čustva, 
Ko človek vidi zbrane na Slovenskem 
dnevu veterane slovenskega prizadeva
nja skupaj z mladino, ki se veselo vklju
čuje v to delo, ga navda občutje ra
dostnega ponosa.

¡Na misel mi pride beseda pesnika: 
„Iz roda v rod krvi gre tok, 
iz roda v rod duh kaže pot.“

Ponesim-o tega duha, ki ste mu dali 
danes izraza in ga obenem pokrepili, 
ponesimo tega duha is seboj, da nas bo 
vodil v prihodnost.

nem domu. Ko je prišel slavnostni dan, 
smo se — vsaj pet članov naše družine 
z -očetom — odpeljali z „zapravljivčkom“ 
v Selca. Vem, da smo ob tej prilož
nosti vsi udeleženci obiskali najprej 
grob „štokove mame“ sredi polja pred 
-Selcami, nato pa ¡se udeležili zborova
nja pred „štokovo hišo“, ki je nosila 
velik napis KREKOV' DOM. Ves je bil 
v mlajih in zastavah ter ovenčan z ze
lenimi venci.

Govornika sta bila gotovo najboljša, 
kar jih je bilo tedaj med Slovenci: dr. 
Anton Korošec in F. S. Finžgar. Kaj
sta tedaj govorila, ne vem povedati, mo
ral bi pogledati v tedanjega Slovenca, 
kjer sta bila gotovo oba govora vsaj 
povzeta po glavnih mislih. Lahko pa si 
mislimo, kako je govoril dr. Korošec ob 
domači hiši svojega prijatelja in so
borca za svobodo naroda, in tudi kako 
F. S. Finžgar, -tedaj najbolj priljubljen 
govornik majskodeklaracijskega gibanja, 
o svojem mentorju in „sl-ovenskem srcu 
v sredini“. Vem, da sem požiral besede 
in užival govornika — enega kakor dru
gega — ki sta bila tedaj na višku svoje 
popularnosti in gotovo najvrednejša, da 
govorita dr. Kreku pred njegovo doma
čijo, ki se je po čudni metamorfozi po
polnoma v Krekovem smislu spremenila 
v Osrednji prosvetni dom te lepe go
renjske vasi. Tudi to vem, da so -potem 
zapeli združeni pevski zbori vsega ško
fjeloškega okraja pod vodstvom prof. 
Marka Bajuka, in kjer je dirigiral naš 
poznejši ravnatelj Bajuk, tam je zbor 
dosegal -najvišjo raven zmogljivosti.

Kdo je odkril spominsko ploščo, ne

GOSPODARSKA POLEMIKA

Politično ozračje je bilo zadnji te 
den precej mirno, zato pa je pozor
nost prešla na gospodarsko področje, 
kjer se te dni povzemajo važni ukrepi.

Kakor hitro je namreč vlada poka
zala pripravljenost povišati plače, se je 
pričela večna polemika med sindikati 
in gospodarstveniki, pa tudi med pri
staši nacionalne in liberalne ekonomi
je. Povišice so zagovarjali zlasti Splo
šna delavska konfederacija CGT in tu
di splošna ekonomska konfederacija 
CGE, obe peronistično usmerjene. Os
tro pa je proti ponovni povišici nasto
pila Argentinska industrijska zveza 
JJIA, ki je obrazložila, da bo ta povi- 
šica povzročila spet nov sunek v infla
cijski dirki.

Preko teh debat je vlada mnenja, da 
je povišanje plač nujno. Inflacija je 
dosegla že tako hude obsege, da je po
ložaj delavcev obupen. Dvom je bil le, 
koliko povišati plače. Najprej so bili 
vladni krogi mnenja, da naj bi bila 
povišica enotna: 100 do 150 novih pe
sov, ne glede na višino -plač.. Ta način 
povišic pomaga zlasti sektorjem, ki 
imajo najnižje prejemke. ¡S tem se je 
prvotno strinjala -tudi CGT. ¡Potem pa 
se je stvar obrnila. V vladi sami so 
začeli govoriti ne o količini, temveč o 
procentih. Tedaj je tudi CGT posta
vila zahtevo: povišica- v višini 15%. 
Zadnjo besedo ¡so seveda prepustili pred
sedniku Lanusseju, ki bo povišice na-

'Nov® vojno žarišče se je pretekli 
teden pojavilo v Afriki. Ugandska ra 
dijska postaja je objavila, da so voja
ški oddelki bližnje Tanzanije „brez raz
loga“ prekoračili ugandsko mejo in v 
prvem navalu zavzeli tri obmejna 
ugandska mesteca. Ugandska vojska 
da ni stopila v akcijo proti Tanzanij
cem, kar da Uganda ni sovražna do 
tanzanijskega ljudstva.

Iz Ugande so pretekli -teden -odle
tela prva britanska prevozna letala, s 
katerimi je Anglija začela odvažati iz 
Ugande izgnane Azijce, ki nimajo 
ugandskega državljanstva. Izseljevanje 
se je doslej mimo nadaljevalo in so v 
Londonu izjavili, da tudi vojaški spo
padi med Ugando in Tanzanijo ne bo
do ustavili izseljevanja.

Ugandski predsednik gral. Amin je 
obtožil Tanzanijo ¡odn. tanzanijskega

vem. Vem da sta cerkvena opravila iz
vršila škofjeloški župnik dr. T. Klinar 
ter selški župnik Jan Kepec.

Dobro pa se spominjam, da ¡so po
poldne dajali Selščani Funtkovo igro 
Tekma. Igro iz umetniškega življenja. 
Dvorana je bila polna. ¡Po škarpi ob 
hiši nad potokom smo viseli, ker nismo 
mogli v dvoranico majhnega doma. To
da hotel sem videti igro že zaradi tega, 
ker je igral glavno vlogo „domačin“ 
Anton Gojmir Kos, poznejši slavni sli
kar in član Akademije znanosti in 
umetnosti. Njegova partnerica je bila 
Micika Tavčarjeva, poznejša soproga 
dr. Rudolfa Andrejke, sestavljalca Kre
kovega rodovnika. Jaz ¡sem opazoval 
predvsem slikarja Kosa, ker sem poznal 
njegovo im g in celo avtoportret iz Do
ma in sveta. Umetnik je igral umetnika 
in kij, ki predstavlja važen predmet 
igre, je bil njegovo lastno delo.

Takšna je bila slovesnost odkritja 
plošče dr. Janezu E. Kreku na njegovi 
domačiji pred petdesetimi leti.

Toda nisem pisal tega podlistka, da 
si -osvežim bledi spomin na ta dogodek, 
ampak zaradi tega, ker imam pri roki 
tekst, ki je vklesan v to ploščo, izredno 
lep in pomemben; a na žalost ne vem, 
kdo ga je sestavil:

Spomin na te nikdar ne bo se zgubil, 
še pozni rod k hvaležnosti bo vabil.
Pri nas držimo, kar je kdo obljubil. 
Naš dom nikoli te ne bo pozabil.

Da odkrije ploščo s to mislijo, se je 
zbralo ljudstvo iz vsega škofjeloškega

povedal v svojem „gospodarskem raz
govoru“ po televiziji.

Seveda kljub gospodarskim proble
mom politični manevri niso izostali. 
Tako je v radikalni stranki opaziti 
vedno hujši notranji boj med obema 
nasprotnima skupinama. Tudi v Fren
te Cívico de Liberación Nacional (Dr
žavljanska fronta narodne osvoboditve) 
ni vse v redu. Stranke, ki so v njej po
vezane, še sedaj ne vedo, če se bodo 
predstavile na volitve posamezno ali 
skupno. Opazovalci menijo da bolj go
tovo posamezno: politična individual
nost je še vedno močnejša kot težnja 
po združenju.

Medtem pa je Peronov delegat Héc
tor Cámpora ostro kritiziral stališče 
provincijskih neoperonističnih strank. 
Te ¡so namreč mirno sprejele vladno 
klavzulo „25. avgusta“ (ko je zapadel 
rok, da se kandidati — med njimi Pe
rón — nahajajo v državi) in od tedaj 
iščejo lastne kandidate in se ne ozira
jo več proti Madridu. S tem seveda 
odtegnejo številne glasove justicialistič- 
ni stranki, številne neoperonistične 
stranke so se tudi že izrekle za kandi
daturo za bivšega ministra Manriqueja. 
Druge pa še molčijo, a opazovalci me
nijo da bodo tudi podprli Manriqueja 
na bodočih volitvah.

Volilni zakon, ki ga pripravlja po- 
cebna komisija, mora biti proglašen 25. 
septembra. Vendar komisija sama še 
fedn-o ni edina glede nekaterih važnih 
točk. čas pa teče.

predsednika Nyerero, da hoče prepre
čiti nadaljnje izseljevanje Azijcev iz 
Ugande in da je postal orodje kolo
nialnih sil, zlasti Anglije, ki da ga je 
nahujskala, da bi Ugandi onemogočil 
izgon Azijcev.

Nekaj tisoč kilometrov proti seve
rovzhodu, na Bližnjem vzhodu, se je 
položaj minuli teden spet močno raz
plamtel, ko so Izraelci silovito napa
dli gverilske postojanke v Libanonu. 
Vdrli tso s tanki in četami čez libanon
sko mejo in tudi z letali bombardirali 
nasprotnika. Po uspelem poh-odu so se 
umaknili na izraelski teritorij.

Na Daljnem vzhodu, v Vietnamu, 
se je južnim Vietnamcem posrečilo iz
gnati iz komunističnih rok mesto 
Quang Tri, ki je bila zadnja komuni
stična utrdba na južnovietnamskem 
področju, ki so ga bili komunisti za
vzeli ob letošnji ¡spomladanski -ofenzivi.

okraja v ¡Selcih in ta misel je bila go
tovo osrednja misel obeh govornikov.

Pri nais držimo, kar je kdo obljubil.

Držimo!
Dr. Korošec je šel za dr. Krekovim 

testamentom.
Finžgar je šel ob njem in ob Ko

roščevi 60-letnici v Unionski dvorani 1. 
1932 je zopet govoril — tokrat dr. Ko
rošcu — besede, ki so razvnele ljudstvo, 
da je kljub policijskim prepovedim ovilo 
dr. Korošca v slovensko zastavo. Gotovo 
mu je zopet narod obljubil — zdaj Ko
rošcu:

Pri nas držimo, kar je kdo obljubil.

Toda že prihodnje leto je Finžgar 
govoril slavnostni govor — generalu 
Živkoviču, predstavniku kraljeve dikta
ture, onemu, ki je interniral dr. Koroš
ca, svoj čas sogovornika na poklonitvi 
dr. Kreku v Selcih.

In čez desetletje — stopil je ob stran 
tistim, ki so danes gotovo spremenili 
Krekov dom v drugačnega, kot pa je 
bil pred petdesetimi leti namenjen, bla
goslovljen in ovenčan z govorniškim 
leporečjem slavnostnih govornikov.

Bog ve, ali je še ta plošča izpred 
50. let na steni doma, ki verjetno ne 
nosi več imena Krekovega, čeprav je 
bila nekoč njegova domačija?

Vemo pa, da, da drži pri večini še 
to, kar je bilo tedaj vlito v bron:

Spomin na te nikdar ne bo se zgubil — 
pri nas držimo, kar je kdo obljubil.
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Pri nas držimo, kar je kdo obljubil

Tri vojna žarišča
UGANDA, BLIŽNJI VZHOD, VIETNAM
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MARIBOR — Dne 1. septembra so 
se sestali v Mariboru predstavniki pri
pravljalnega odbora za graditev mari
borskega letališča, mariborskih družbe
nopolitičnih organizacij ter skupščine 
občine Maribor. Razprava je pokazala, 
da Maribor potrebuje letališče zlasti 
zaradi gospodarskih in poslovnih raz
logov. Ugotovili so, da bo graditev le
tališča koristila tudi letališču Brnik, 
preko katerega bodo v prihodnje poto
vali tudi potniki iz severovzhodne Slo
venije, ki se sedaj poslužujejo graškega 
letališča. Teh potnikov je letno okoli 
6000. Med razpravljanjem so bili tudi 
mnenja, da bo v Sloveniji treba zgra
diti tudi še več letališč. Poudarili so, 
da je nevzdržno mnenje tistih, ki zago
varjajo stališče, da Sloveniji zadostuje 
eno samo letališče, to je Brnik.

KOPER — Za okoli 230.000 prebi
valcev Tržaške pokrajine je s 1. ¡sep
tembrom kvestura v Trstu začela izda
jati nove obmejne prepustnice. Ti doku
menti, ki jih bodo uvajali postopoma, 
naj bi italijanskim carinikom olajšah 
nadzorstvo nad vnosom raznega blaga, 
predvsem živil iz Jugoslavije. Tržačani 
b«do v Jugoslaviji vsak mesec nakupili 
1» toliko blaga, kolikor znaša vrednost 
a kuponov. Po videmskem sporazumu 
to znese: dva kilograma svežega in dva 
kilograma suhega ali prekajenega me
sa, štiri kilograme sira, osem litrov 
vina, trideset jajc in še v vrednosti 
°0.000 lir drugega baga. Za jugoslo
vanske državljane ob italijanski meji 
podobnega sistema za enkrat še ne mi
slijo vpeljati.

LJUBLJANA — Konec septembra 
pričakujejo prvo pošiljko tropičnega 
lesa iz Centralne afriške republike 
kjer ima Slovenijales ob reki Sanghi 
svoje sečišče. Les bo potem redno pri
hajal v Koper vsakih štirinajst dni.

LJUBLJANA — Ljubljančani, ki mo
rajo kupovati povrtnino in sadje dva
krat dražje kot v Beogradu, se jezijo 
na tržno inšpekcijo in na mestno u- 
'pravo, ker nista podvzeli nobenega ko
raka za pocenitev.

KRANJ — 'Na gorenjskih mejnih 
prehodih je letos še večja gneča kot 
lani. V juliju je v Ratečah, na Koren
skem sedlu, Ljubelju in na Jezerskem 

prestopilo mejo kar 2,4 milijona oseb, 
kar je za četrtino več kot lani.

PTUJ — V Ptuju iščejo toplo vodo. 
Ekipa Geološkega zavoda iz Ljubljane 
je začela na Bregu z vrtanjem, ker 
domnevajo, da je na tem področju pre
cejšnja količina termalne vode, ki bi jo 
radi v Ptuju izkoristili.

JESENICE' — V zgornjesavski do
lini od Mojstrane do Rateč je sedaj 12 
žičnic. Ker postajajo zimski turisti 
vse zahtevnejši in hočejo večjo izbi
ro smuških prog, so sklenili zgraditi 
še 40 novih. Sedaj dosedanjih 12 žič
nic prepelje na uro 5400 potnikov, z
20.000 potnikov na uro. Ob novih žič-
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nicah bodo zgradili še 64 smučišč s 
novimi žičnicami pa bo zmogljivost 
skupno dolžino 80 km. Vse bo načrto
vano tako, da bo mogoče presmučati 
z ene žičnice na drugo vse od Martulj
ka do Rateč. Prve nove naprave bodo 
pripravljene že za prihodnjo zimo.

ŽIRI — V Žireh in okolici si že ne
kaj časa z raznimi ukrepi prizadeva
jo, da bi omejili in zatrli hepatitis, ki 
se je ponovno razširil. Od aprila do ¡sre
de avgusta je za to boleznijo zbolelo 
130 oseb v žireh in bližnjih vaseh No
va vas, Žirovski vrh, Dobračevo in Sta
ra vas.

PTUJ — Ptujski radio je organizi
ral 4. festival slovenske zabavne gla
sbe. Festival so odprli 24. avgusta na 
dvorišču minoritskega samostana. Po
delili so tudi več nagrad za besedilo in 
popevk, novost pa predstavlja bronast 
kipec Orfej z liro, za najboljši ansam
bel na festivalu.

RADOVLJICA — Z novim šolskim 
letom bodo odprli v Radovljici novo 
moderno šolo, ki ima 28 učilnic, pro
store za kabinetni in likovni pouk, v 
gradnji pa sta še telovadnica in plaval
ni bazen.

GORNA RADGONA — V tem mestu 
so 19. avgusta odprli že kar tradicio
nalni ¡Pomurski sejem. Na letošnjem,
10. sejmu je razstavilo svoje izdelke 
153 proizvajalcev, od tega jih je 21 iz 
Avstrije.

LJUBLJANA — V Sloveniji približno 
1 odstotek prebivalstva boluje za rev
matizmom. Med letnimi registriranimi 
invalidi (od 6000 do 8000) pa odpade 
na revmatike od 10 do 15%. Po statis
tiki iz leta 1970 so bile bolezni srca 
in ožilja na prvem mestu kar z 21,9% 
revmatična obolenja na drugem s 15,3% 
precej zadaj je bil rak na tretjem me
stu in na četrtem jetika.

ZAGREB — V Zagrebu so porušili 
nagrobni spomenik znanemu pisatelju 
in glasbeniku, bivšemu uredniku knjig 
Društva sv. Jeronima, podobnega na
ši Mohorjevi družbi, prof. dr. Josipu 
Andricu. Ko je 1. 1967 umrl smo mu v 
Svobodni Sloveniji napisali lep nekro
log, kajti bil je velik prijatelj Sloven
cev in Koroščev sodelavec (pri Hrvat- 
ski pučki stranki). Bil je velik prijatelj 
tudi Slovakov ter častivec bi. Taveliča, 
ni pa doživel njegove beatifikacije. Ko- 
vemo, ni med vojno sodeloval z zagreb
ško vlado. Vendar so ga raglasili za 
“ustaškega ideologa”, čeprav ga je nem
ška policija preganjala, ter so mu zdaj 
porušili nagrobni spomenik.

Umrli so od 14. 8. do 21. 8. 1972»
LJUBLJANA — Marija Benet^ r. 

Hlebanja, 82; Janez Cimerman, up. žel.; 
Angela Furlan r. Fiskar, 82;^ Ivanka 
Godič r. Lenassi; Hinko Gunčar, up. 
žel.; Anton Homan, dr. prava in inž. 
montaniistike, univ. prof. v pok.; Milan 
Jug, up sodnik okr. sodišča; Angela 
Jamnik; Branimir Kozinc; Tinca Ku
šar; Marija Ločniškar, 83; Ana Likeb; 
Janez Modrijan; Antonija Nepužlan: 
Helena Ozebek r. Zadnikar, Albina Pin-

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Umrl je v Mariboru g. Ivan Rupena, 
posestnik in vinogradnik v Košakih, 
oče ge. prof. Zore dr. Grzetičeve iz Ba- 
riloč. — Naj počiva v miru. Prizadetim 
naše sožalje

BUENOS AIRES

Predavanje o Slovencih
Buenosaireški Círculo de profesores 

católicos je v ¡spored svojih tedenskih 
predavanj vključilo tudi predavanje o 
Sloveniji, da ¡se tako približa sloven
skemu svetu. V petek, 14. t. m., je pri 
njih govoril o ¡Sloveniji Tine Debeljak 
ml. Omenil je predvsem njeno zgodo
vino _ in umetnost in pokazal na diapo
zitivih lepoto njene narave. ¡Prisotne pa 
so izredno pritegnile slovenske in ar
gentinske pesmi, ki so jih zapele Slo
venske mladenke iz Castelarja pod vod
stvom ge. Anke Savelli-Gaserjeve. Ves 
večer je pripravil Jože Mavrič.

Tabo lahko izpolnjujemo naše po
slanstvo v svetu, da širimo poznavanje 
svoje domovine med domačini. * V

tar r. Amon; Georgija Potočnik r. Du
lar; Janez Rigler; Katarina Rupnik; 
Mila  ̂Skabeme r. Vidmar; Jurij Sterle, 
up. žel.; Zora Simčič r. Hvala; Angela 
Qturm, vd. Priskau r. Jenko, 83; Josip 
Šorn, b. soboslikar, 95; Anica Vadnjal 
r. Tomšič, up. učiteljica.

RAZNI KRAJI — Janez Avbelj, 59, 
Kresnice; Jože Buh, Izola; Jožica Boga
taj, Kranj; Marta Božič, Novo mesto; 
Martin Blažič, 83, Podkraj; Lojze Bu
kovec, 58, Zalog; Ana Čebulj r. Cot- 
man, Trzin; Ana Erjavec r. Volavšek, 
Radna; Kristina Ipavec r. Szanter, Ma
ribor; Helena Jakuš r. Lovše, Bizovik; 
Albin Korošec, Kranjska gora; Antoni
ja Košiček r. Picelj, Nova Gorica; Jože 
Kuntarič, Boršt; Angela Klančnik r. 
Hrastar, 74, Mojstrana; Alojz Lomber
gar, Kamnik; Franc Majcen, Trbovlje; 
Franc Mlinar, Žiri; Marija Lovšin r. 
Kordiš, Sajevec; Milan Ortar, Podbrdo 
(nesreča v planinah); dr. Maks Ober- 
snel, Portorož; Jože Pur, Polzela; Ivan 
Rozman, Požanj; Minka Skasa r. Flere, 
Nazarje; Alojz 'Simončič, Ribno; Jožica 
»Skalar, 72, »Murska Sobota; Ana »Seliš
kar, 64, Podutik; Pepca Sajovic, Po
stojna; dr. vet. Ante »Stefančič, Gornji 
Grad; Marija Strlič, Podbrezje; Martin 
Tesovnik, Podbrezje; Jožefa Zupančič, 
88, Pristavska vas; Franc Žerjal, Pli
skovica.

DR. FRIDO POGAČNIK — UMRL
V »San Frančišku v Kaliforniji jc 

umrl 8. septembra dr. Frido »Pogačnik, 
ki je bil pred drugo svetovno vojno v 
jugoslovanski diplomatski službi. ¡Zad
nje njegovo službeno mesto je bilo v 
Berlinu, kjer je bil legacijski svetnik 
jugoslovanskega posaništva, tedaj, ko 
je bil pri istem poslaništvu vojaški 
ataše njegov prijatelj pok. generalštab- 
ni polkovnik Vladimir Vauhnik. Po voj
ni je emigriral v Argentino, od koder 
je po par letih odšel v ZDA.

A R G E N T I N I
PRISTAVA

II. mladinski dan
Kljub temu da je prejšnje dni dež 

zalil Pristavo, je II. mladinski dan mo- 
ronskih odsekov v nedeljo, 10. t. m., 
dobro Uspel.

Program se je začel ob 11,30 s sv. 
mašo. Daroval jo je krajevni duhovni 
vodja č. g. Lamovšek. Pri pridigi nas 
je opomnil na zmote današnjega časa, 
ko mladina išče le posvetnih dobrin in 
se zateka k izživljanju in lažnemu 
zdravljenju.

Popoldanski kulturni program, pri
pravljen za to priliko, se je začel s 
posebnim dogodkom: odseka sta dobila 
svoji zaistavi. Slovenski sta botrovala 
ga. Kristina Jerovšek in g. France 
Rant; argentinski pa ga. Marija 'Po
glajen in prof. Tine Vivod. Blagoslovil 
ju je g. Lamovšek. Ob izročanju zastav 
predsednikoma odsekov, sta g. Rant in 
prof. Vivod naročila, naj bi ju znali 
spoštovati. Pri poslušanju himen sta 
novi zastavi že papolali nad glavami.

Sledili so govori predsednice mo- 
ronlskega odseka SDO Marije Kopač, 
predsednika odseka »SFZ Rudija Gričar
ja in zvezne predsednice »SDO Ane »Ma
rije Klanjšček. — Priznani zbor ^Slo
venske mladenke“ je zapel dve pesmi: 
Planinska rožica in Stoji mi polje, — 
Lepo je uspela tudi vaja fantov in de
klet v obliki rajalnega pohoda, zamisel 
Maruške Batagelj. — Šolski otroci Pre
šernove šole s Pristave so pod vod
stvom »Marije Urbančič in Jožice Ko
pač nastopili z lepimi vajami, da so 
jih gledalci nagradili s ploskanjem.

Kot zaključek se je predstavila pri
stavska folklorna plesna skupina s pre
novljenim programom ter zaplesala pet 
plesov. Prav ta dan je skupina prazno
vala obletnico svojega prvega nastopa. 
Plese je spremljal na harmoniko »Polde 
»Malalan.

»Še pred mašo so različna moštvi 
odigrala tekme v odbojki za vsakoletni 
pokal „Matjaž Kunčič“. Finala se je 
odigrala popoldne med moštvoma iz San 
Justa in Morona in pokal je pripadel
San Justu. , , , ,

Večer je hitro potekel ob plesu, raz
govoru in šaljivi pošti.

G . 13.
Prijateljska večerja

Minulo nedeljo, 17. t. m., je Društvo 
Slovenska pristava povabilo svoje čla
ne in prijatelje na prijateljsko večerjo, 
ki se je je, kljub izredno slabemu vre
menu, udeležilo izredno lepo število. 
Kakor smo to doživeli že ob drugih po
dobnih prilikah, je odbor tudi »tokrat 
poskrbel poleg telesne tudi za duhovno 
hrano. Skupina deklet je gostom zape
la več slovenskih pesmi, Polde Malalan 
pa je na harmoniko zaigral venček po
skočnih. Maruša Batageljeva in Lučka 
Pavšerjeva sta nastopili s piščalmi.

Ker so se med gosti nahajali tudi 
trije šestdesetletniki: Karel »Lisjak, V uk 
Rupnik in dr. Julij »Savelli, so jim de
kleta voščile v prigodnih verzih, ki jih 
je napisal dr. Jože Krivec in jim izro
čile šopke rdečih nageljnov.

Kakor vedno na Pristavi, je bila 
tudi tokrat večerja obilna, postrežba 
vzorna in razpoloženje veselo, da smo 
vsi udeleženci preživeli res prijeten ve
čer, Pristavi pa dodali nov kamen k 
stavbi, ki se gradi na tem slovenskem 
prostoru. 1. a.

V s a k  te d e n  e n a
MOJ SPOMENIK

Valentin Vodnik

Kdo rojen prihodnjih 
bo meni verjel, 
da v letih nerodnih 
okrogle sem pel ?

Ni žvenka,  ni cvenka, 
pa bati se nič; 
živi se brez plenka 
ob petju ko ptič.

Kar mat’ je učila 
me mika zapet, 
kar starka zložila, 
jo lično posnet.

Redila me Sava,
Ljubljansko polje, 
navdale Triglava 
me snežne kope.

V r šaša Parnasa 
zgolj svojega znam, 
enakega glasa 
iz gosli ne dam.

Latinske, helenske, 
tevtonske učim, 
za pevke slovenske 
živim in gorim.

Ne hčere, ne sina 
po meni ne bo, 
dovolj je spomina, 
me pesmi pojo.
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Pred dvajsetim i leti 
v “Svobodni Sloveniji”

18. septembra 1952. — št. 35.

RAZGOVOR S TITOVCEM

V listu „Mysl Polska“ podaja W. 
W. ¡svoj razgovor z nekim visokim 
titovskim funkcionarjem. Objavlja
mo ga v prevodu, komentar pa naj 
si napravijo bralci sami:

„...D anes Jugoslavija sestoji iz 
šestih republik, precej dobro razde
ljenih.“

— Ali je v Jugoslaviji šest na
rodnosti ?

„Ne. Jeziki so trije: slovenski, 
isrbsko-hrvatski in makedonski, na
rodnosti pa je pet: slovenska, hrvat- 
ska, srbska, črnogorska in macedon- 
ska. V resnici pa se ne jemlje stro
go jezikovna razdelitev, n.pr. pri 
ustvarjanju posebne republike Bosne 
in Hercegovine. Tu se je bolj upo
števalo namesto etnografične geo- 
grafsko-historično osnovo. Isto se je 
zgodilo tudi z Macedonijo, da ima 
lastno vlado in lastno vseučilišče.“

— Ali ima centralna vlada velik 
delokrog ?

„Velik in vedno večji. Najznačil
nejše- je to, da so prav Hrvati naj
večji centralisti. Kadar sede v Za
grebu, napadajo Beograd, ko pa pri
dejo v »Beograd, ni večjih centrali
stov in oblastnikov od Hrvatov. Ima
jo v krvi birokratizem. . .

V priredbi poverjeništva SKD-SLS za Argentino bo v nedeljo, 24. sep
tembra ob 10.30 —  takoj po maši —  v mali dvorani Slovenske hiše s p l o š n i

INFORMATIVNI SESTANEK
V prvem delu bo T o n e  M i z  e r  i t  prikazal politčini položaj v Argen

tini in stanje političnih strank.
V drugem delu pa bo razgovor o sodobnih slovenskih problemih doma 

in v svetu.
Vabljeni možje in žene, dekleta in fantje, zlasti mladina. Naj ne manjka 

nihče, ki se zanima za probleme, ki bodo obravnavani na sestanku.

Poverjeništvo SKD-SLS

O AVSTRALSKI „KRTOVI DEŽELI“

V avstralski slovenski reviji Misli je pred kratkim neka Slo
venka napisala članek, za katerega mislimo, da bo zanimal tudi bral
ce našega lista.

Dolgo je že, da se nisem oglasila v 
našem listu. Naslov ali napis nad tem 
mojim člankom ne bo vsem ugajal.

,Krtova dežela“ za nas Slovence navad
no pomeni grob ali pa celo pokopališče. 
V tolažbo braveem naj povem, da ne

bo nič takega v tem mojem članku. 
¡Nekaj sem zvedela o deželi opalov v 
Avstraliji in to bi rada povedala našim 
Mislim, isaj morda marsikoga zanima. 
To ,Krtovo deželo“ lahko najdete na 
zemljevidu na severnem delu države 
Južne Avstralije. Seveda morate gledati 
za drugo ime: Coober pedy.

Avstralija je znana daleč po svetu 
po dragih kamnih, ki jim pravimo opali. 
Vemo, da se z iskanjem opalov pečajo 
tudi mnogi naši rojaki, čudno je, da se 
v Mislih le zelo redko kdo oglasi iz 
opalskih polj. Je že dolga vrsta let, ko 
smo nekaj kratkega brali iz Andamoo- 
ke — tudi take ,Krtove dežele“ v Južni 
Avstraliji. Pa še takrat ni bilo veliko 
povedano o opalih in o načinu, kako 
jih iščejo.

O kraju »Coober »Pedy mi je nedavno 
pravil sosed Tirolec, ki je bil tam na 
kratkem obisku. Srečal je ljudi več na
rodnosti, o kakem Slovencu mi ni vedel 
povedati, je pa govoril z ,Jugoslovani“ 
in pod tem imenom se verjetno skriva 
tudi marsikak rojak, ki je srečal tega 
Tirolca ali pa on n jega...

Jaz sem si rekla, da bom tudi šla 
tja  na obisk, pa še ne vem, kdaj bo to. 
Mora biti zanimivost zase ta  ,Krtova 
dežela“. Iz pripovedovanja Tirolca me 
je najbolj presenetilo to, da je skoraj 
vsa naselbina Coober Pedy pod zemljo, 
ali kakor Seni zapisala nad tein član
kom — v krtovi deželi. To pa ne zato,

da bi bili tako ljudje bliže opalom, ki 
so seveda v zemlji, ampak zato, da jih 
ne pomori strašna vročina.

iče je moj sosed Tirolec prav pove
dal, je tam večkrat v letu kar po več 
dni v vrsti vročine 50 stopinj Celzi
ja. Ponoči pada na 32 ali blizu tam. 
Pred vročino se ljudje pomaknejo v pod
zemlje. Zato naselbine Coober Pedy sko
raj ni videti, po večini je kar vsa pod 
zemljo. Če sem prav razumela, ni treba 
iti pregloboko v krtovo deželo, da se 
notri skozi leto obdrži toplote le okoli 
20 stopinj. — Pa tudi če bi ljudje ne 
zakopavali sami sebe v krtovo deželo 
zaradi neznosne vročine, bi vendar tako 
delali. Coober Pedy je na vse ¡strani 
puščava brez rastlinstva in tudi ptičev 
ni. Mora biti velik dolgčas, če hoče ’'do 
kaj zgraditi nad zemljo ali napol v 
zemlji, mora ves gradbeni material do
biti iz Adelaide. To pa je kakih 600 
milj proč in prevoz je drag, morda 
dražji kot naročeno blago...

Čeprav je Coober Pedy tak nemogoč 
kraj, živi tam kakih 3000 ljudi. Opali 
jih držijo v tej ,Krtovi deželi“. Moj 
Tirolec ni vedel povedati, koliko iskal
cev opalov res obogati. Zdelo se mu je, 
da nobeden rad dosti ne pove, kako in 
kaj. . .  Eni imajo pač srečo, pa upajo, 
da bo še večja; drugih se drži smola, 
pa še vedno žive v upanju na uspeh. 
Verjetno vzame dolgo, da te popusti ta  
,opalska mrzlica“, ko jo enkrat stakneš

— če te sploh kdaj. Vsaj tako sem sli
šala. časi, ko so našli zlato in je vse 
drvelo tja, so se nekako ponovili zdaj z 
najdbo opalov...

Sosed nam je pokazal nekaj slik. 
Sam ¡sicer tam ni nič fotografiral. Tudi 
ni opazil, kot je rekel, da bi bili ljudje 
tam kaj preveč zaverovani v kamere. 
Imajo drugo delo in skrbi. Med slikami, 
ki jih je kazal, je tale, ki sem si jo 
izprosila in jo pošiljam s tem spisom. 
Vsaj zame je nadvse zanimiva. Na njej 
vidite, da predstavlja nekak grič, ki je
— reci in piši: cerkev. Torej tudi cer
kev pod zemljo, pa še precej prostorna 
po pripovedovanju Tirolca. Zgradili so 
jo verniki ¡sami pred nekaj leti. Gradili 
pa so tako, da so izvotlili grič. Rezati 
je bilo treba največ v skalo, ki pa ni 
pretrda. Cerkev ima en sam vhod, kako 
jo zračijio, sem pa pozabila vprašati. 
Je katoliška farna cerkev, ki ima tudi 
svojega župnika, ki ima stanovanje po
leg cerkve pod istim gričem. Ob nede
ljah posodi cerkvene prostore anglikan
skim vernikom, da imajo tudi oni svojo 
službo božjo.

Toliko ¡sem zvedela mimogrede o 
kraju Coober »Pedy, ¡S.A. Kdor od naših 
ljudi, ki boste to brali, pozna kraj oseb
no, naj napiše, če je moje poročilo pra
vilno. Pa še kaj več naj nam pove o 
tej (Krtovi deželi“ in njenih zanimivo
stih.Katoliška cerkev pod zemljo v avstralski „krtovi deželi". Le tako se 

ljudje lahko ubranijo pred vročino.
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BRAZILIJA

Prvo slovensko romanje v Braziliji
Dne 13. avgusta se je vršilo prvo 

slovensko romanje v Ntra. Sra. Apare
cida, t. j. zaščitnica brazilskega naro
da. Kljuib dežju so se Slovenci polno
številno odzvali vabilu g. župnika Lud
vika Ceglarja in tako se je zbralo pred 
baziliko okrog 140 Slovencev, med ka
terimi je bilo opaziti precej starona- 
seljencev.

Romanje je bilo dogodek katerega 
je treba bolj podrobno opisati. Sv. ma
šo je bral župnik slovenske fare g. 
L. Ceglar, doma iz Stične na Dolenj
skem. Somaševali pa so rektor univer
ze mesta Palmas v državi Parana, g. 
dr. Janez Božič, doma iz Vipave na 
Primorskem; nadalje župnik fare Re- 
šnjega Telesa v S. P., g. Lojze Icl do
ma iz Ribnice na Dolenjskem, potem 
vicerektor fakultete Don Bosca v Sao 
Joao del Rei v državi Minas Gerais, 
g. Lojze Zver, doma iz Prekmurja, ter 
stolni kaplan mesta Guaraporanga v 
državi Parana, g. Boris Zakrajšek do
ma iz Brežic na štajerskem, šele eno 
leto v Braziliji.

Maša je bila prenašana po radio A- 
parecida; po zvočniku vrh zvonika pa 
se je razlegalo slovensko petje po celi 
dolini okrog bazilike. Prenos po_ racnu 
in zvočniku je zelo redek slučaj; slo
venski romarji smo bili deležni te pred
nosti. Domači duhovnik, kateri urejuje 
vsa romanja, ie razložil domačinom 
našo usodo. Narodne noše so se raz
vrstile s sloven ko zastavo na obe stra
ni oltarja, kar je izredno povzdignilo 
vso slovesnost. Po prebranem evange
liju pa je zadonel mogočen glas g 
Zvera, ki je najprej v slovenščini, po
tem pa v portugalščini orisal potek na- 
š ga življenja začenši z begunsko dobo. 
Govor je segal globoko v srce, in mar
sikatera solza se je utrnila po licu. Ta
ke govore le redko slišimo.

Po končani maši pa je spet stopil 
pred oltar duhovnik, ki organizira vsa 
romanja in je pozval vse navzoče bra
zilska romarje, katerih se je nabraio 
o’-rog 1500. da nam zaploskajo in vz- 
kbkneio trikrat “Viva’’, kajti petja e- 
nakega naši slov. maši bazilika še ni 
slišala. Zadonelo je ploskanje tisočih 
rok in duhovnik je rekel, da je to pr
vič v baziliki. Bila je nepopisna ovacija!

Medtem se je razjasnilo nebo in 
tako so narodne noše — 20 po številu 
— vzbujale splošno pozornost — slika-

Slovenci \  Argentini
SAN JUSTO

Festival mednarodni plesov
Preteklo nedeljo, 17. t. m., smo 

imeli v San Justu lepo dogorek: Festi
val mednarodnih plesov. Napovedan je 
bil za ob petih popoldan. Ob lepo sceno 
okusno, kot jo zna pripraviti le Tone 
Oblak,je stopil na oder Rudi Bras, ki 
je pozdravil vse navzoče v slovenskem 
in španskem jeziku. Nato je v beseii 
povezoval posamezne nastope.

Nastop je bil krona več kot trime
sečnih vaj in naporov, predvsem pa 
vztrajnosti in discipline. Vse plese je 
naštudirala profesorica klasičnih plesov 
gdč. Stella Maria Bruzzone, pri organi
zacijskem delu pa ji je pomagala gdč. 
Anica Intihar. Nastop slovenske fol
klorne skupine pa je pripravila gdč. 
Tinka Urbančič. Nastop je na harmo
niko spremljala gdč. Mirjam Jereb. Vse 
priznanje pa seveda naši mladini, ki je 
vztrajno hodila na vaje in se za nastop 
odlično pripravila.

Nato so sledili nastopi posameznih 
narodnih skupin v njih narodnih nošah: 
Italija, Španija, Rusija s čardašem, na
to Grčija, Japonska, Zamorci džungle 
in po kratkem odmoru še Mehika in 
Severna Amerika. Nato je sledila Ar
gentina, ki jo je napovedovalec takole 
uvedel:

Argentina. Naša nova domovina in 
domovina naših otrok. K vam mladina 
se obračam: Ljubite jo, kot mi ljubimo 
našo Slovenijo. Smejte in jokajte se z 
njo. Veselite se z njo in trpite zanjo. 
Trpljenje utrdi človeka. Prestano trp
ljenje nas ohranja zavedne Slovence. Ne 
pozabite pa, da vas je dojila slovenska 
mati in prva naša beseda ie bila slo
venska. In prav ta mati, ki vas neiz
merno ljubi, vas s svojo srčno kulturo 
vodi po poti, ki pelje v kulturno boga
stvo naše nove domovine: Argentine.

V zadnji točki večera je nastopila 
mladina v naši, slovenski folklori. „Naj 
nam nocojšnji nastop naših sinov in 
hčera,“ je dejal napovedovalec, „v na
ših narodnih barvah obudi spomin, ki 
je sicer boleč, pa vendar prijeten, do
movina. Veselje ob naši slovenski fol
klori nocoj naj nas utrdi tudi v zavesti, 
da smo pravilno ravnali takrat, ko smo 
ta dom gradili z geslom: Za naš dom 
in rod!“ Sledili so slovenski plesi fol
klorne skupine.

Na koncu nastopa so prišli na oder 
vsi nastopajoči in se zahvalili zbrane
mu občinstvu, ki ga je bilo več kot 
400. In to občinstvo je dejansko zagr
nilo nastopajoče ter stiskanja rok in 
objemanja ni bilo konca. Na marsika
terem obrazu se je zabliskala solza nav
dušenja in priznanja, ¡solza veselia m 
hvaležnosti vsej sanjuški mladini, ki ja 
pripravila in izvedla ta nastop — pri
znam — edinstveni v naši slovenski 
skupnosti. Sanjuška mladina: v imenu 
vseh — iskrena hvala. R. B.

Šahovski troboj v spomin pokojnih 
Franceta Preloga in Draga Bujasa se 
je preteklo soboto, 16. septembra, na
daljeval v Našem domu v San Justo. 
Nastopili sta moštvi iz San Justa in 
Ramos Mejia. Rezultat je bil 3% točke 
za San Justo in 2% točki za Ramos 
Mejia. Troboj se bo nadaljeval v sobo
to 23. septembra ob 20,30 v Slomško
vem domu v Ramos Mejia.

P O  S V E T U

ne kar vse vzprek — posebno pa maj
hna 3-letna Monika Tirbič.

Ob 13.30 smo bili sprejeti v poseb
ni avdienci pri 84-letnemu g. kardina
lu Carlos Carmelo Vasconcelos Motta.

V imenu slov. skupine ga je pozdra
vil g. rektor dr. Janez Božič, nakar so 
mu 6-letna Rosana ¡Hlebanja in 5-letna 
Monika Pregelj' izročile slov. šopek, 
kar je g. kardinala vidno ganilo. Sle
dilo je slikanje vseh skupaj s g. kar
dinalom v sredini.

Po skupnem kosilu v jed. dvorani 
pod baziliko smo imeli pete Titani >e 
in spet se je napolnila bazilika z doma
čimi romarji; saj petih litanij še ni
koli niso slišali. Slovenske Marijine 
pesmi so se razlegale po zvočniku vrh 
zvonika po celi ogromni dolini. Po 
končanih litanijah pa je spregovoril 
rektor g. dr. Janez Božič in v krasne.:: 
govoru v portugalščini orisal vsem nav
zočim vernikom našo zasužnjeno do
movino, naše običaje in navade, kar je 
na vse prisotne napravilo globok vtis.

Ravnatelj bazilike pa je izrekel po
sebno zahvalo vsem navzočim, ker ne
kaj sličnega se še ni dogodilo v bazi
liki, čeprav so romanje imele že sko
raj vse narodnosti katere žive v Brazi
liji. Povedal je tudi, da bo odslej na
prej slovensko romanje drago nedeljo 
v juniju vsakega leta.

Smatramo za dolžnost da se za
hvalimo gg. župnikoma 'Ceglarju in Ilcu 
za ves njihov trud, da se je romanje 
lahko uresničilo, saj smo se vračali 
bogato nasičeni duševne hrane in iz
rednega zadovoljstva.

Na svidenje 1973!

O d v s e p o v s o d
TRST, 1. septembra. Vrednost dinar

ja je v tržaških menjalnicah in bankah 
te dni, ob koncu turistične sezone, na
glo padla. Dinar menjajo za 32 lir, pred 
31. avgustom pa so banke zanj plače
vale po 34 lir. Dinar je padel tudi za
radi slabega vremena in v Jugoslavijo 
prihaja le malo turistov. Kljub temu da 
so vse tržaške trgovine napovedale ve
like sezonske razprodaje jugosovanSKih 
kupcev ni.

Naslovi samo za patriote; Sovjetsico 
ministrstvo za kulturo je izdalo nova * V

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Jugoslovansko državno nogometno 

prvenstvo se je pričelo 20. avgusta, ko 
se je v prvem kolu jesenskega dela 
pomerilo 18 klubov prve lige. V tem 
prvenstvu igra le en klub iz Slovenije 
—■ ljubljanska Olimpija, ki je igrala na 
Stadionu neodločeno 1:1 z Beogradom. 
Ostali^ člani lige so lanski prvak Že
lezničar iz Sarajeva, Sarajevo, Crvena 
zvezda in Partizan iz Beograda, Dina
mo iz Zagreba, Hajduk iz Splita, Voj
vodina iz Novega -Sada, Velež iz Mo
starja, Bor, Sutjeska iz Nikšica, ¡Slo- 
boda iz Tuzle, Radnički iz Niša, Čelik 
'z Ženice, Vardar iz Skopja, Borac iz 
Banja Luke in Spartak iz Subotice.

V II. ligi igrajo štirje klubi iz Slo
venije: lanski prvoligaš Maribor, ki je 
v prvem kolu igral neodločeno 0:0 v 
Zagrebu s Trešnjevko, Mercator iz 
Ljubljane, ki je izgubil z varaždinskim 
Varteksom 3:1, Mura, ki jo je prema
gal Šibenik z enakim rezultatom. Naj
hujši poraz pa je doletel novinca Ru- 
darjo iz Trbovelj: na Reki ga je pre
magala Rijeka kar s 5:1.

Miran Savnik iz Maribora je svoje
mu naslovu mladinskega namiznoteni
škega ¡slovenskega in državnega prva
ka dodal še naslov evropskega prvaka.
V danskem mestu Vejle se je 13. avgu
sta končalo XV. evropsko namizno te
niško prvenstvo za mladince. Savnik je 
v finalu premagal dosedanjega prvaka 
sovjetskega igralca Strakatova z 21:19, 
21:15; v četrtfinalu Francoza Martina 
z 21:18, 21:18, v polfinalu pa Yeha 
Ovčarika z 8:21, 21:19, 21:10.

Šahovska olimpiada v Skopju
Na XX. moški šahovski olimpiadi, 

ki se je pričela 18. ¡septembra v Skopju, 
igra rekordno število reprezentanc, kar 
67. Kandidat za naslov je seveda ekipa 
Sovjetske zveze, v kateri igrajo kar tri
je bivši svetovni prvaki Fetrosian, Smi
slov in Talj ter še Korčnoj, Karpov, 
Savon in Sitein. Jugoslavija je favorit 
za drago mesto z igralci Gligoričem, 
Ivkovom, Ljubojevičem, Matanovičem, 
Matulovicem in Rukavino. Ekipa ZDA 
nima velikih upov, razen če bi se Fi
scher premislil in v zadnjem trenutku 
odločil za nastop na olimpiadi. Argen
tinsko ekipo pa ¡sestavljajo Rosetto, 
Garcia, Rubinetti, Emma, Hase in De- 
barnot.

DRUŠTVENI OGLASNIK
Seja upravnega sveta Zedinjene Slo

venije bo v petek, 22. sept. ob 20.
Slovenska radijska ura bo v soboto,

23. sept., posvečena škofu Slomšku ob 
110 letnici njegove smrti. Oddajo pri
pravlja šola iz Pristave.

Rojake, ki so brez sredstev in nima
jo pravice do pokojnine, opozarjamo, 
da je ministrstvo za ¡socialno skrbstvo 
odobrilo posebne vrste mesečne podpo
re, ki znaša 20 tisoč starih pesov (Pen
sión a la vejez). Za to je potrebno 
zdravniško spričevalo in policijska do
movnica (Certificado de domicilio). S 
temi dokumenti je treba iti na urad: 
Bienestar ¡social, Hipólito Irigoyen 1400. 
Podrobnejše informacije dobite v pisar
ni ZS.

Zedinjena Slovenija se zahvaljuje 
vsem rojakom, ki so sodelovali pri pri
reditvah narodov izza železne zavese. 
Hvala vsem, ki so v narodnih nošah tej 
prireditvi dali slovenski pečat. Poseb
na zahvala in priznanje našemu pevske
mu zboru Galluisu in njegovemu diri
gentu g. dr. Juliju Savelliju, ki so nas 
tako častno zastopali s slovensko pes
mijo.

navodila za dajanje znanstvenih naslo
vov kot doktor, kandidat znanosti in 
podobno. Kandidati za te naslove se 
bodo morali po novem izkazati razen 
s strokovno usposobljenostjo tudi s 
primernim obnašanjem. Ministrstvo pra
vi, da teh naslovov ne bodo mogli do
biti tisti, ki bodo ocenjeni kot antipa- 
triotični in amoralni. Novo pa je tud', 
da bodo odslej doktorjem in profesor
jem naslove odvzeli, če se ne bodo on- 
našali ustrezno „potriotično in moral
no“. Ta ukrep je v skladu z sedanjo 
politiko do preprečevanja vse številnej
šim pojavom liberalizma, nestrinjanja 
z uradno politiko in z raznimi podob
nimi „odkloni“.

Kitajci so se prvič po „kulturni re
voluciji“ prešteli. Vseh je 697.260.000, 
mednje so prišteli tudi 12 milijonov 
Kitajcev iz Taiwana. Jih je torej manj, 
kot so mislili: OZN jih je cenila na 
759 milijonov, Angleži na 732 milijo
nov, Kitajci s Taivvana na 730 milijo
nov, Amerikanci pa so jih cenili celo 
na 970 milijonov.

Slovenci ¡pa po 16 mesecih še ne ve
do natančno, koliko jih je. Pravijo, da 
bodo vsi podatki obdelani do 28. okto
bra. Kot vzrok za zamudo navajam 
pomanjkanje denarja za nadurno delo, 
ki je sicer potrebn pri takem delu in 
pa urejanju registra prebivalstva, ki ga 
dslej nima še nobena druge jugoslo
vanska republika.

Z a  d o b r o  v o l jo
Učitelj obrtne šole: „Kako dolgo 

ohranimo svinjska meso najdalje sve
že?“

Učenec: „Če pustimo svinjo živo, 
gospod učitelj.“

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

1 Srednješolski tečaj f■ ■
j ravn. Marka Bajuka j■ ■ ■ ■

O d b o r  s ta r š e v
m  m
m  ■

■ V soboto, 23. septembra, ob 17 bo ■■
! v Slovenski hiši staršem učencev ! ■ ■
■ srednješolskega tečaja govoril

vseučiliški profesor■ ■ ■ ■
dr. Milan Komar

|  o perečih problemih današnjega ča- £
; sa, s posebnim odnosom do mladine. j ■ ■ ■ ' m
£ Vabljeni tudi starši učencev, ki bodo £ 
£ prihodnje leto obiskovali prvi letnik. ■

Dr. Tone žužek
A D V O K A T

•' M■
Uraduje od 17.30 do 19.30. 
Ponedeljek, sredo, petek

■■
Lavalle 2331, p. 5. of. 10 ■

T. E. 47-4852

O B V E S T I L A

SOBOTA, 23. septembra 1972:
V Slovenski hiši ob 17 bo staršem 

učencev srednješolskega tečaja govoril 
vseučiliški profesor dr. Milan Komar.

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob 20 pomladanski večer.
NEDELJA, 24. septembra 1972:

V Slovenski hiši po maši v priredbi 
SKD-SLS zanimiv sestanek. Med dru
gim predava Tone Mizerit: Politični po
ložaj v Argentini.

V Slovenski hiši ob 16 Slomškova 
proslava. Maša ter igra M. Kunčiča 
„Od zibelke do groba“.

21. mladinski dan v Slovenski vasi.
ČETRTEK, 28. septembra 1972:

V Slovenski hiši ob 16.30 redni redni 
mesečni 'sestanek Zveze mater in žena 
s predavanjem bolniške sestre gdč. Met
ke Mizerit pod naslovom: „Žena, čuva
rk a  zdravja v družini'.
SOBOTA, 30. septembra 1972:

V Slomškovem domu ob 20 spomin
ski večer ob 110 letnici smrti A. M. 
Slomška. O njegovi veličini bo govoril 
dr. Vinko Brumen.
NEDELJA, 1. oktobra 1972:

V Slov. domu v San Martinu velika 
sanmartinska tombola.

V Slovenski hiši po mladinski maši 
srečanje mladine Vel. Buenos Airesa. 
Predava dr. Rudolf Hanželič.

Žena, čuvarica zdriavja v družini

Tak je naslov predavanja, ki ga bo 
imela v okviru Zveze mater in žena' 
bolniška sestra gdč. Metka Mizerit v 
četrtek, 28. septembra ob pol petih po
poldne v Slovenski hiši.

Zdravje je ena izmed najdragoce
nejših dobrin v življenju slehernega 
človeka, reveža in bogatina. Vsak si ne 
more vsak dan privoščiti zdravnika in 
ga izpraševati za svet. V nujnih pri
merih bi si morali znati pač pomagati 
sami. Tudi o prvi pomoči v nezgodah 
smo premalo poučeni. O vseh takšnih 
in podobnih primerih nam bo predavala 
gdč. Metka Mizerit, ki ima kot bolni
ška sestra za seboj bogato prakso. Z 
vso samarijansko ljubeznijo se je po
svetila negi bolnikov, kar je za ženo 
ena najtežjih, a tudi najplodonosnejših 
žrtev na tem svetu.

Prisrčno vabimo na to tako potreb
no predavanje vse: matere in žene, pa 
tudi dekleta.
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Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju 
po pošti $ 5.700.— — ZDA in Kanada 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
P°?to- — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenas Aires. T. E. 33-7213

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLAZNIK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

Specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

VELIKA
SANMARTINSKA TOMBOLA

v  n e d e l jo , 1 . o k to b r a ,  o b  1 5 .3 0
v prostorih doma, ulica Cordoba 129, San Martin

30 bogatih tombol in 100 lepih einkvinov
Prva tombola: najmodernejši stereofonski radiokombinado (vrednost

300.000 pesov.

Po končani tomboli

VELIKA DRUŽABNA PRIREDITEV
o b  z v o k ih  p r i l ju b l je n e g a  o r k e s t r a  P la n ik e

2 4 . s e p te m b r a  S lo v e n s k a  v a s

2 1 . MLADINSKI DAN
Dopoldanski program:

9.30 mladinska sv. maša
— odbojka SFZ
— koš SDO

Popoldanski program:
14.00 nadaljevanje odbojke in koša
16.00 slovenska himna — argentinska himna 

govorijo: predsednik SFZ Slovenske vasi in Zveze; 
predsednica SDO Zveze in Slovenske vasi

— mladinski nastopi
— koš SDO — odbojka SFZ

18.00 Prosta zabava — Sodeluje orkester “PLANIKA”

SDO in SFZ v San Martinu
vabita slovensko mladino in sploh vse rojake na

POMLADANSKI VEČER
S PLESOM

v soboto, 23. septembra ob 20 v Slovenskem domu v San Martinu

P o tu je te  v  RIM  — I t a l i j o ?
Ne pozabite obiskati slovenskih hotelov.

Hotel BLED in Hotel D A N I E L A
00185 - ROMA tel. 777102-7579941 00185 - ROMA - Via Luzzatti, 31
Via S. Croce in Gerusalemme, 40 tel. 750587 - 771051

Lastnik: VINKO LEVSTIK

Zmogljivost 85 sob, 150 ležišč. Vse sobe s privatno kopalnico, telefonom, 
radiofilodifuzijo, klimatskimi napravami. Nova slovenska restavracija. 
Osebje pretežno slovensko. Počutili se boste kot doma. —- Dobrodošli!

„V SLOGI JE  MOČ!“ in pomoč za vse vaše denarne probleme. 
1470 članov SLOGE to potrjuje. Pridružite se nam!

KREDITNA ZADRUGA SLOGA z. z o. z.
Bartolomé Mitre 97 T. E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure


